



和 Wedgwood 共饮下午茶

文 / 本报记者 钟兰 摄 / 戈海峰

虽然陶瓷起源于中国,但骨瓷却始创于英国。在英国,提起 Wedgwood 的大名几乎没有人不知道。Wedgwood 陶工 240 多年以来一直制造出各种优美典雅的作品,为陶瓷收藏家提供绝佳的欣赏艺术品。Wedgwood 陶瓷不仅是收藏家的宠儿,更是各皇室元首宴会的首选。英国源远流长的贵族气质在餐具设计中也得到了淋漓尽致的体现,即使作为家居装饰品,也极具艺术感。

由于骨粉的加入,骨瓷增加了硬度以及透光度,强度高于一般瓷器,是日用瓷器的两倍。而独特的烧制过程和骨粉的加入,使瓷土中的杂质被消除,骨瓷显得更洁白、细腻、通透、轻巧,极少瑕疵,并且比一般瓷器薄,在视觉上有一种特殊的清洁感。而骨瓷的珍贵之处就在于:骨粉的含量越高,黏土的成分就相对降低,在制作过程中就越易烧裂,成型时就需要更高的技术,所以也就更显珍贵。

2007 年 10 月底,英国著名瓷器品牌 Wedgwood(威基伍德)第八代传人 Tom Wedgwood 先生来到杭州,与杭城时尚媒体人士共进下午茶。这位身高将近 190 公分的英国男人,用它特有的英国绅士一般的谦和态度,把 Wedgwood 品牌将近 250 年的辉煌历史向我们娓娓道来。

【专访】

《城市假日》:大家都知道,瓷器起源于中国,对于传统的英式风格瓷器来说,什么才是最鲜明的特点?

Tom Wedgwood:其实对于英国来说,在很久很久以前,曾经在印度、中国都接触过当地的瓷器,我们对中国的陶瓷技术也有一定了解。当年 Wedgwood 的瓷器还做为礼物送给了当时的乾隆皇帝。当然英国众多瓷器都有悠久的历史,也正是这种古今的融合,使英式瓷器有着最大的特点——质地细腻、风格简练,极富艺术性,优美雅致以及具有古典主义特征的设计感。世界上几种著名的骨瓷品牌基本都汇聚在欧洲,包括 Wedgwood 在内的英国几大品牌:皇家道尔顿、皇家瓦塞思,以及法国爱马仕、丹麦的皇家哥本哈根以及德国的罗森泰都非常有名。

《城市假日》:作为 Wedgwood 的第八代传人,又是 Wedgwood 的品牌形象大使,你想带给这个品牌什么样的新内涵?

Tom Wedgwood:精细的陶器是优雅和品质的象征。就像提起奢侈品,大家想得最多的是奢侈品背后的层次感以及丰富的内涵。就像顶级香槟不会选择纸杯来盛装,在品尝的时候也不会一饮而尽。人们喝茶并不简简单单地喝茶,可能会更加在乎器皿。我本人就非常喜欢用 Wedgwood 的茶具喝茶,一天要喝四五次。最爱喝的当然是伯爵茶。不过,我现在来到了杭州,这种习惯可能就会改变,因为杭州的茶叶也是非常非常好喝的。

《城市假日》:这次来杭州主要是做什么?

Tom Wedgwood:2009 年是 Wedgwood 品牌诞生 250 周年的日子,品牌传承至今,科技一直在发挥重大的作用。就像这次我们特意从英国带来向大家展示的女皇系列瓷器,曾经被大英博物馆珍藏。

【传奇】

4 只骨瓷杯托起了 15 吨的运土车

在过去的 50 年间,Wedgwood 的骨瓷如同一位超群的运动员,经历了各种不同的耐力测试。1988 年 9 月,Wedgwood 创造了一个惊人的世界纪录:4 只 Wedgwood 骨瓷咖啡杯平稳地承托起了 1 辆重达 15 吨的运土车,杯子却安然无恙。Wedgwood 最让人惊艳的就是其骨瓷器皿,那种美丽温润的感觉,如梦似幻,再加上各种手工彩绘,捧于手心中,如同摩挲一件精致的艺术珍品。

